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Chapitre Mathl-3 : Les systémes linéaires

Remarque : Dans ce chapitre sur les systémes linéaires, aucune méthode de résolution n’est prescrite.
Cependant, il est utile de les connaitre toutes, car suivant les cas, on a besoin de 1’'une ou 1’autre
pour la résolution et I’interprétation géométrique.

A Systemes d'équations linéaires

Exercices d’entrainement, sans solution

Résolvez et interprétez géométriquement les systémes d’équations suivants:

X — y - 3 = -5 (1) x -2y - 32 =2 (1
a) X + 3y - z =11 (2 b) x — 4y - 13z = 14 (2)
3 + y + 5z = 1 (3 —3x + 5y + 4z = 0 (3)
= 4 (1
X yor ) 2x + 5y — 3z =1 (1)
c) 2x + 5y - 2z = 3 (2) d)
X + 2y + 42 =5 (2
X + 7y — 7z = 5 (3)
B Systémes d'équations linéaires avec paramétre réel

Exercices d’entrainement, sans solution

Discutez, résolvez et interprétez geométriquement les systémes d’équations suivants, ot me R est un
parameétre réel :

mx + y + z = 3 (I X + my + z = 2m (1)
a) X +my + z = 2 (2) b) X + y + m = 0 (2
X + y + mz = -1 (3) (m+)x + my + z = m (3)
mx + y + mz = 0 (1) X + y + mz = 1 (1
c) mx + my + z =0 (2) d) X +my + z = m (2)
(m+l)x + y + mz = 1 (3) mx + y + z = m’ (3)
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c Systémes d'équations linéaires avec parametre réel - Examens
mx - omy o+ z =1 (1
D-09/2015 X - y + mz = -1 (2) (meR)

X + y - z =1(1
D-06/2015 <2x + 3y + mz = 3 (2) (meR)
X + my + 3z = 2 (3)
my + z = 2 (1)
D —09/2014 %mx iy - 2 (2) (meR)
2mx - y - mz = m (3)

X 4+ 3y + 2mz = 0
D-06/2014 mx + 2my + z = m (2) (meR)
-mx + my + 2z = 0

15

*) Pour quelles valeurs de m, le systeme admet-il une solution unique ?
**) Résoudre ensuite le systéme lorsque m=3.
***)  Résoudre le systeme lorsque m=1. Interprétez géométriquement ce résultat.

mx - y + z = m (I
D-09/2013 <—x + 2y + mz = 2 (2) (meR)
-x -y - mz = -1 (3)
2Xx + 3y + z = 4 (1
D-06/2013 <-x + my + 2z = 5 (2) (meR)
7x + 3y + (m-5)z = 7 (3)
mx -+ my -3 =0 (1
D-09/2012 {2x - y + 22 = 5 (2 (meR)
(

7x + (m-3)y + 3z

X + my + (m+1)z
D-06/2012 X 4+ my + z-2m
mx + y + z+1

(meR)
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Iycée de gargons de luxe

Exercice 2

Résolvez le systéme d'équations donné suivant les valeurs du paramétre réel m et donnez une interprétation
géométrique du résultat obtenu.

X 4+ 3y + 2mz = 2
(S)=smx + 2my + z = 2m-1
-mx + my + 2z = 2m

Résolution :

1 3 2m|1 3
Déterminant principal : A= m 2m 1 |m 2m=4m-3m+ 2m3 +4m® —m—6m
-m m 2 |[-m m

A=6m3+6m=6m(m2+1) A=0 <  m=0

NI
>0
e Si m=0, le systétme n’admet pas de solution unique.
X + 3y = 2
Le systéme se raméne alors a : (S) = z = -1  quiestun systeme impossible,

z = 0
composé par deux plans paralléles (P 1) =z=-1et (P 2) =7z=0, coupés par un autre plan sécant.
e Pour m=0, le systétme admet une solution unique :
2 3 2m| 2 3
Ay=2m=1 2m 1 [2m-1 2m=8m+6m+4m®—4m? —8m°—2m-12m+6
2m m 2| 2m m

Ay —4m®—4m? 16

2X
A m(m2+1)

Ay =-4m° —4m? + 6 X=

1 2 2m|1 2

Ay=| m 2m-1 1 |m 2m-1 —4m—2-2m+4mS +4m3 —2m? —2m—4m
-m 2m 2 |-m 2m

Ay 8m®-2m?-m-2

Y _
A m(m2+1)

Ay =8m3-2m? —m-2 y=

1 3 2 1 3
A=l m 2m 2m-1|m 2m = 4m? —6m? +3m+2m? + 4m? — 2m? + 2m — 6m?
-m m  2m |[-m m

—8m3 -
AZ=—8m2+5m Z_A _—8m”+5m -8m+5

A m(m2 +1) m2 +1

—am® —4m?+6 8m3—2m2-m-2 —8m+5

[ ] S: y 1]
m(m2+1) m(m2+1) m2+1
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